

## La ley del trabajo a domicilio

El decreto-ley de reglamentación del trabajo a domicilio habrá venido a llenar una necesidad imperiosa del más desvalido sector de la clase trabajadora, siempre que su cumplimiento quede garantizado de tal modo que no haya forma de burlar, en todo o en parte, sus preceptos.

Reglamentación, en este caso, quiere decir protección, que es en suma lo que necesita esa masa de operarios que trabajan por cuenta ajena en su domicilio y que hasta ahora no han participado de las ventajas de la legislación obrera; grupo laborista tanto más atendible, tanto más digno de consideración y estímulo cuanto no se halla constituido en organizaciones sindicales aptas para reclamar eficazmente condiciones justas de trabajo. Esa inandancia de la indefensión se acrecienta cuando se trata del trabajo de la mujer, el peor pagado y sobre el que la codicia ajena—en todos sus aspectos y concupiscencias—ejerce más grave presión, como ya en otro tiempo se había advertido, con la fuerza del convencimiento y con todo el calor de la caridad en estas mismas páginas.

El Gobierno, para reglamentar, en el sentido de protección que se considera indispensable, las condiciones del trabajo a domicilio, establece Comités paritarios que determinarán los tipos de retribución para las distintas clases de trabajo, con el tipo mínimo general de la misma. Los patronos, por su parte, habrán de regular la entrega y la recepción de la obra, y afiliar a sus obreros domiciliarios en el régimen de retiro obligatorio que rige para los demás. El decreto ley atribuye una importancia excepcional al llamado trabajo de la aguja entre los que se realizan a domicilio, lo cual deja suponer que el legislador ha tenido en cuenta la índole de las tareas femeninas y la debilidad de la mujer, para acudir en su ayuda.

Con objeto de hacer efectivos prácticamente sus preceptos, la disposición de que tratamos concede intervención en esta materia a las Asociaciones titulares y protectoras del trabajo a domicilio. Dichas entidades estarán representadas en el Patronato del Trabajo a domicilio, que aconsejará al ministro, elaborará reformas, organizará Exposiciones y ejercerá, en una palabra, la alta dirección de los problemas a que dé lugar este ramo del trabajo. Y no es esto sólo: las Asociaciones protectoras del trabajo a domicilio tendrán personalidad para instar la creación de los Comités paritarios.

Insistimos en que si todos esos extremos que a grandes rasgos hemos acopiado se cumplen con sinceridad, inteligencia y constancia, la situación de los ejecutores del trabajo a domicilio habrá mejorado notablemente.

La intervención del Estado, en este caso, no puede ser más legítima, porque precisamente la más característica estatal es la supletoria; que consiste en acudir a remediar las deficiencias o la ausencia de la iniciativa privada; y ya hemos indicado cómo los trabajadores a domicilio son tal vez los únicos que no pueden acercarse por sí mismos al logro de sus aspiraciones, y menos que ninguno las desvalidas mujeres que, por ser tales, tienen menor defensa.

Ciertamente que el Gobierno no ha inventado nada en este asunto. La necesidad que se trata ahora de remediar había sido objeto de interesante estudio—especialmente en Barcelona—por parte de agrupaciones femeninas bien orientadas, que formaban ambiente, acordando y divulgando acertadas conclusiones, bajo la dirección y con la colaboración de expertos sociólogos. No habrán olvidado cuantos fueron a visitarla, aquella instructiva Exposición del Trabajo femenino que años atrás se organizó en la Universidad Industrial, juntamente con el Congreso de «trabajo de la aguja», en cuyo éxito tuvieron gran parte, por su especialización en la materia, los señores Tallada y Ruiz Castella, con la cooperación de ilustradas damas que a la vindicación de la mujer obrera habían dedicado sus aptitudes. Allí por el desarrollo de las ponencias y en el plasticismo de la exposición de referencia, pudo apreciarse toda la enormidad de la explotación de que era objeto en general, la obrera a domicilio, con el enorme contraste entre la índole y prolijidad del trabajo y la exigüidad de los precios a que se pagaba. Un clamor unánime en pro de la reivindicación de las mujeres explotadas levantábase entre los asistentes al Congreso y visitantes de la triste Exposición; pero ese clamor no encontraba eco en el Poder Público, preocupado solamente por las reclamaciones de los que fácilmente llevaban sus resquemores a la vía pública.

Conviene recordar, además, que en las Cortes de 1919 se presentó un proyecto de ley basado en un anteproyecto del Instituto de Reformas Sociales ya extinguido, y en el que debe buscarse el precedente más próximo del decreto-ley que comentamos. Aquel proyecto no pasó de tal, ahogándose, como tantos otros, en los arrecifes del «parlamentarismo», que fué el vicio corrosivo—por no haber sido atajado a tiempo—de la institución parlamentaria.

Pero si no corresponden al Gobierno el pensamiento y la iniciativa, debe imparcialmente atribuírsele el honor de su ejecución, que esperamos ver prácticamente realizada.

(Del «Diario de Barcelona».)

la parte reconquistada del Jolot, la hermosa vega del Lucus; todo ello ofrece a la vista del que llega, abundante cosecha, probando no solo la fertilidad de la tierra, sino la laboriosidad de sus habitantes que, hartos de la guerra, libres de la presión que un grupo de rebeldes rifeños hacía sobre ellos, recogiendo las enseñanzas de los años de protectorado con sus tierras, trocaban el fusil por el arado y esperan el avance al pie de sus haciendas, confiados ya y convencidos de que solo por el trabajo productor encontrará el país la paz y la tranquilidad necesarias.

En estos momentos en que una nueva orientación política va desarrollándose en Marruecos, es muy digna de tenerse en cuenta esa disposición de los indígenas, debiendo lanzarse tras esas fuerzas de ocupación, la legión de agricultores que, «arma al brezo», esperan, desde hace años, desarrollar sus energías, haciendo producir a la tierra.

De todos los sectores de la zona de influencia, de los más apartados confines, aún de aquellos sitios donde por primera vez llegan nuestros soldados, se reciben impresiones gratísimas de la acogida que se hace a los nuestros. La marcha triunfal que desde la zona oriental a la occidental, atravesando Gomar, realiza el comandante Capaz al frente de un puñado de indígenas, ocupando lugares tantos en sangre y causantes del luto y lágrimas, demuestra la preparación del país para recibir la savia vivificadora del trabajo.

La labor que vienen realizando las Intervenciones Militares, es por lo eficaz y pacificadora, digna de todos los encomios y es ahora

cuando aprovechando esta circunstancia favorable, pueda hacerse el salvador relevo.

Hay que emprender una nueva lucha, con un ejército nuevo también, provisto de armas distintas. El cañón, la ametralladora y el fusil, hay que cambiarlo por el arado, la trilladora y la segadora. Los hombres de armas hay que sustituirlos por avalanchas de obreros agricultores. Los convoyes hay que cargarlos de semillas y aperos. Los campamentos y puestos militares, en cortijadas y casitas de labor.

Protectores y protegidos, en fusión salvadora, tienen que fecundizar la tierra, conquistarla palmo a palmo y no tardará el día que las voces de unos y otros se eleven por encima del mar que nos separa de la patria, para hacer llegar hasta ella el eco de sus himnos de paz y de gloria, y entonces, todo el odio, la glacial indiferencia que España siente hacia Marruecos, se trocará en interés hacia estas tierras, nuevas tras por ley de raza y por la sangre derramada en ella, se volverán las miradas de los que hasta ahora la apartaron con horror y odio.

Si el interés supremo de la patria no exigiera proceder así, esta paz que se inicia nos obligaría por egoísmo a hacerlo.

Se han acumulado en Marruecos intereses españoles que vivieron al amparo de nuestras tropas. Al marcharse esas tropas, la situación es insostenible y hay que buscar soluciones que solo en la riqueza de la tierra se encontrarán.

Apoyemos todos con nuestro esfuerzo esa gran obra colonizadora, en beneficio de España y Marruecos.

(Del «Diario Marroquí».)

## Lloyd George predica el pacifismo y zahiere a Francia

En la asamblea de asociaciones protestantes habida en Inglaterra a fines de julio, en la cual figuraban representantes de treinta naciones, Lloyd George desarrolló el tema «La juventud del mundo por

la paz y la conciliación». He aquí uno de los fragmentos literales del discurso, según el texto dado por el corresponsal en Londres de «L' Osservatore Romano»:

«La guerra más infame de todos

los tiempos está aún por venir, si la juventud no borra de su corazón la falsa doctrina de la necesidad de las guerras.

Dos son las premisas de la paz. La primera es la decisión arbitral de todas las controversias. Si se empieza a establecer excepciones, y a decir que el arbitraje es inadmisibles cuando se trata de cuestiones de honor o de intereses vitales, entonces las decisiones arbitrales no van a ninguna parte.

La segunda premisa de la paz es el desarme. Los armamentos son una tentación. La guerra de 1870 tiene que imputarse en gran parte al hecho de que los franceses tenían un fusil nuevo, y querían probarlo. Los franceses hoy caen con los armamentos en la misma tentación.

La juventud debe por consiguiente, tomar en sus propias manos la causa de la paz.»

P. F. P.

## IMPRESIONES

### APUNTES Y ESBOZOS

#### Incongruencias

De ellas está repleta la vida. Tú y yo, lector, estaremos conformes o tal creo en decir que las cosas no van lo bien que nosotros deseamos ni llegan a ir tan mal como quisieramos.

Esto es una incongruencia.

Pero las cosas por incongruentes que aparezcan ante nuestros ojos, si nos acompañamos de la lógica tienen una explicación.

No van bien las cosas porque el desacierto que nos desagrada lo impide, pero no van tan mal como era de desear, porque lo que nosotros vemos de una manera diáfana se oculta aún a aquellos que quizá podrían poner remedio.

Y así tienes explicado por qué las cosas no van lo bien que nosotros quisieramos, ni tan mal como es de desear para un inmediato y pronto remedio.

#### Ses mesuradas

Van en totas, como diría un buen labriego menorquín, pero los resultados del recuento deja mucho que desear, que hay propiedad que no habrá recolectado ni la mitad del grano que arrojó como simiente.

Mal año para los labrantes que en su resignación y en la Providencia fían para el año siguiente.

#### En la ciudad...

La satisfacción de alojar un ilustre huésped que con afecto y respeto se reciben siempre y por desear los hombres de los altos prestigios personales del Excmo. señor don Pedro Llosas Badia, Gobernador de Baleares.

Hoy regresará a la capital provincial en el vapor correo y al desearle un felicísimo viaje, reiterámosle el testimonio de nuestra consideración y respeto.

#### Reunión

La celebró el Gobierno, conforme habíase anunciado y tratáronse diversos asuntos que a la vida nacional afectan, según propia manifestación del Presidente.

La labor de los gobernantes es siempre ardua y no respeta épocas. El Gobierno tendrá que celebrar nuevos Consejos para tratar los asuntos pendientes.

#### De África.

La noticia de la toma de Xauen se repite con clamores jubilosos y nosotros hacemos votos para que esta ocupación marque el fin efectivo de la guerra y el comienzo de una paz tan firme como duradera.

MINOR.

Mahón 13 de Agosto de 1926.

## DIVAGACIONES

### EL RELEVO

Las impresiones que hemos recogido de cuantos acompañando a nuestras tropas de vanguardia, llegaron hasta la antigua posición de Mexerah, ha producido en nosotros dos sentimientos halagadores.

Uno de ellos es el hecho de la reconquista de un lugar, que en días trágicos abandonamos, como resultante de una política de desorientación en momentos que se imponía rectificar, para no sangrar

más al país protector y al que vemos hoy sin sacrificios.

El otro sentimiento grato, es el hecho de que nuestra protección, extendida hasta allí en otro tiempo dejó enseñanzas a los indígenas, que prueba la disposición en que están para cooperar a la explotación de la riqueza de la tierra.

Todo el fértil valle del Azla, las faldas de los cerros que constituyen la rica tracción de Beni Sicar,

todo, porque, o mucho me engaño, o Elena también te ama.» Fui después a ver Elena, la hablé, y debo confesar, en honor a la verdad, que fué más franca conmigo; me confesó sin ambages ni rodeos que había acertado su mal: que estaba enamorada de Jorge. En vista de lo cual me eché a pensar, y me dije: «Nada, Farruco, esto es hecho; los muchachos se quieren. Tú no tienes en el mundo a nadie; tú única familia la constituyen ellos; pues que se casen y tendremos boda en el bergantín.» Pasó así, ¿o no?

—Es mucha verdad,—dijo Lea.—Declaro que Farruco tiene aptitudes envidiables para cronista; recuerda hasta los pormenores más insignificantes.

—Ya sabe usted el final de la historia,—insistió el anciano.—Dígame usted ahora a quién se lo deben todo. Si no hubiera sido por mí, ¿se habrían casado? Ellos podían amarse, sí; pero cuando se tropezó con un carácter como el de Jorge... ¡santo Dios! A otro en mi lugar quisiera haber visto.

—Tiene usted razón, Farruco.

—¿Que sí la tengo?... ¡Ya lo creo! Ahora ya ve usted el pago que me dan. Se han casado, se aman, son felices, y no se acuerdan de lo que yo hice por ellos... Son egoístas, y les sabe mal que me mezcle en sus conversaciones. Ni me miran siquiera. En resumen: que hoy aquí Farruco es un cero a la izquierda.

—¡Mentira!... ¡mentira!—dijo Elena abrazando cariñosamente al anciano.—Bien sabes tú

—Fíjese usted, señora, que Jorge era un buen muchacho que amaba sin saberlo a Elena.

—No es verdad.

—¡Silencio! Hablo yo, y no quiero que nadie me interrumpa... Pues como iba diciendo, el muchacho amaba a Elena y Elena amaba a Jorge. Ella no se atrevía a decirselo... ¡ya se ve!... ¡hubiera estado gracioso! Y, como es de rigor, andaba triste, y suspira por acá y suspira por allá... Me parece que los síntomas no eran dudosos. Jorge, es un chico listo para el ejercicio de la profesión a que se dedica... ¡como que es mi discípulo!... y puede dar lecciones de náutica al mismo Wellington si resucitara. Pero ¡ahí verá usted! Toda su ciencia no bastó para que supiera definir el sentimiento que nacía en su corazón... Había observado la tristeza de Elena, y se preocupó grandemente por las causas que podían motivar aquel estado tan excepcional. Todo era decirme: «Farruco: ¿has observado que Elena está triste?» «Farruco: Elena no es feliz.» «Farruco: a Elena le sucede algo.» «Farruco: ¿qué haríamos para que Elena recobrase su alegría? ¡Está tan triste!... ¡tan pálida!... ¡tan demacrada!... ¡Me inspira tanto interés! ¿Qué le parece? Interés... ¿eh? Pero, bien, voy al caso. ¿Usted querrá creer, señora, que pasaron días y días y ninguno de los dos se atrevía a decirse que se amaban? El bergantín parecía una jaula de locos, un departamento de maniáticos. Iba a cubierta y hallaba a Jorge apoyado sobre la mura, triste, silencioso. Me acercaba a él. «¿Qué tienes?»—le preguntaba.—«Nada; déjame en paz. Vete.» Pues señor, ¡bien!...

# LA TRAVESÍA DEL CANAL DE LA MANCHA, A NADO

Por vez primera una mujer realiza la audaz tentativa y bate los "records" masculinos

Se recordará que miss Gertrudis Ederlé intentó el año pasado cruzar a nado el paso de Calais. La intrépida nadadora americana fracasó a muy pocas millas de la costa inglesa. Miss Ederlé no quiso, sin embargo, darse por vencida y renovó su tentativa el viernes pasado.

La travesía fué decidida el jueves pasado, a media noche, y a instancias del padre de la nadadora, que estimaba se hablaba ya demasiado del asunto, sin que el hecho se realizase.

Miss Ederlé se arrojó al agua el viernes, a las 6'45, en el extremo del Cabo Gris Nez.

Antes estrechó la mano de otra nadadora famosa, miss Canon, y una marinera la frotaba cuidadosamente de grasa.

Una vez en el mar avanzó rápidamente. Llevaba puestos unos anteojos especiales, contruidos en América, que le permitían ver los lados.

Nadando con energía, iba entre nada primeramente por miss Canon, por su hermana Emmy, por el nadador Burgues y el americano Simson.

Apresurémonos a decir que acabó sola su recorrido.

El remolcador «Alsace» iba convoyándola.

En tres ocasiones tomó alimento, merced a una batella especie de biberón, que contenía un preparado de té y leche.

A las 19'45 se hallaba miss Ederlé a seis millas de la costa inglesa. Las fuerzas no decaían, y por más que no nadase con el vigor del principio, su ejercicio era normal y muy rítmico. Una hora más tarde solo se hallaba a dos millas de tierra. Ya la animaban desde a bordo, cuando la marea vino a perturbar el hermoso recorrido y arrastró a la nadadora a las 21 ante Ving Dawz. Pero sin fatiga aparente, con hermosa prestancia, flexible, vigorosa, se fue acercando a la costa con toda regularidad.

Numerosas embarcaciones salieron a su encuentro, y la gente la saludaba con efusión. Muy pronto el remolcador que convoyaba a la nadadora tuvo que pararse porque no tenía fondo.

Entonces Burgues, el señor Ederlé padre y una periodista americana, dejaron el remolcador y embarcaron en un bote de remos.

A las 21'40 Gertrudis Ederlé ha-

cia plé, ante una multitud que la aclamaba llena de entusiasmo. La joven estaba muy lejos de sentirse agotada.

Sonriente, se prestó a las poses pedidas por los fotógrafos, pero su padre le recordó que había reservado la exclusiva a los fotógrafos americanos, y quiso echar sobre ella una sábana rosa; más Gertrudis, con naturalidad, le dijo: — Tranquilízate, papá. El triunfo te tiene un poco excitado.

Miss Ederlé es la vencedora de varios records de velocidad, entre ellos recordamos el de 34 kilómetros que separan Battery Newyork de Sandy Hook recorrido que hizo en 7 horas 11 minutos y 30 segundos.

La travesía de la Mancha es un nuevo record, pues Tiraboschi la hizo el 11 de Agosto de 1923 en 16 horas y 23 minutos

# SECCION OFICIAL

## COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria de 12 de Agosto de 1926

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforto, Alvarez Margarida y Taltavull.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de gastos de Beneficencia de Julio.

Conceder las licencias siguientes: A doña Juana Sintes Pons para traspasar la propiedad de la parte de kiosco n.º 32 del Mercado del Carmen, a favor de don Lorenzo Pons Carreras.

A don Remigio Alejandro Prieto

para elevar la fachada e introducir modificaciones en la misma, de la casa n.º 29 de la calle de Wilson.

A don Manuel Cardona Pons para revocar y enlucir las fachadas principales y forrar los zócalos de las casas n.º 30 de la calle de Hannover, 2 y 3 de la de Buenaire.

Consignar en acta y en la hoja de servicios del interesado, un voto de gracias a favor del Guardia Municipal don Francisco Arbós Dalmau por haber salvado a un niño que se cayó en aguas del puerto el día 7 del actual.

Dar las gracias al Archivero Municipal don Francisco Hernández Sanz, por el ejemplar que ha dedicado al Ayuntamiento de su obra «El señor Frederick Chamberlin en Menorca». «Descubrimiento de las Taulas de Binjac Vell, Bella Ventura y Son Angladó».

Interesar de la Superioridad un arancel de protección para los huevos y gallinas de producción nacional.

Efectuar obras en el Instituto nacional de 2.ª Enseñanza, e interesar de la Diputación provincial contribuya a las mismas con el 50 por 100 de su valor.

Proceder a la exhumación de los restos que ocupan los nichos que han cumplido el tiempo reglamentario, situados en el cuerpo central y cuerpo lateral del segundo departamento novísimo del antiguo recinto del Cementerio Católico de esta ciudad; y no permitir nuevos enterramientos en el cuerpo central.

Sustituir por una fuente de hierro la existente en la calle de Bélgica.

Colocar una escalera de hierro en el pozo de la calle de Santa Eulalia.

Satisfacer la mensualidad de Julio a los músicos de la Banda Municipal.

### SOBRE LA MESA

Cuentas municipales de 1925 y 26 para su estudio y trámites correspondientes.

El señor Arquitecto formará el proyecto de obras de consolidación de los nichos del cuerpo central y cuerpo lateral del segundo departamento novísimo del antiguo recinto del antiguo Cementerio Católico de esta ciudad.

Y se levantó la sesión.

### SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Casiano e Hipólito mártires.

Santo de mañana. — Santos Eusebio mártir y Calixto y Santa Anastasia virgen.

## NAVIERA MALLORQUINA

El próximo lunes día 16 quedará inaugurada la línea Barcelona Mahón con escala en Ciudadela.

Se establece entre estos puertos un servicio fijo semanal con potentes moto-veleros.

Salidas todos los lunes de Barcelona y los vieves de Mahón.

Para informes a sus Consignatarios:

Barcelona. — Bartolomé Oliver. — Cristina, 5

Mahón. — Pedro Manent. — Andén Levante, 111

Ciudadela. — Miguel Bonet. — Naviero

## Sindicato Agrícola Católico de Mahón

Habiendo recibido el Sindicato, así el acreditado Sulfato de Amoniaco, como las Potasas de Stassfurt de crédito mundial; lo participa a sus asociados para que puedan surtir de los indicados abonos, y también del Superfosfato de Cal de graduación 18/20, única ésta que el Sindicato facilita.

### DEPÓSITOS:

ANDÉN DE LEVANTE, 9. — PRIETO Y CAULES 60, y demás Sindicatos de la Isla

NO SE COMPREN ABONOS

SIN CONOCER SU CALIDAD Y PRECIOS

12 13 16 18 20 23 25 27 30

## TSH

### ACABA DE APARECER

el primer volumen de la

BIBLIOTECA AZUL

### SACRIFICIO

Una tomo lujosamente encuadrada en tela inglesa con 336 páginas

3 pesetas

Esta interesantísima novela puede ponerse en todas las manos

SACRIFICIO es una novela apasionante de un tan gran interés que hace que el libro se lea de un tirón, sin una pausa. Es original de la ilustre escritora inglesa Mrs. MAC GILL, una de las más populares novelistas del momento.

COMPRELO ANTES DE QUE SE AGOTE, en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## ESTADISTICA

### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 2 Agosto

- 1 ternero, 87 kilos, Binigaus vey.
1 idem, 143, Pedro Pons.
1 ternera, 121, Can Sarg.
1 idem y 1 cordero, 175, Binalenfús.
1 cordero, 15, Casulá Binalcalaf.
3 idem, 55, Binalmeimut.
3 idem, 20, Juan Lloplis.

Día 3

- 1 ternera, 113, Can Sarg.
1 idem y 3 corderos, 150, Teletí Bill.
1 ternero y 1 cabra, 144, Pedro Pons.
4 cabras 37 Biet Mercadal.
2 corderos, 26, Binalcalaf v y.
1 idem, 6, M. Pons.
2 idem, 22, Binalenfús.

Día 4

- 1 vaca, 228, Vergé S' Escole.
1 ternera, 140, Santa Ponsa.
1 ternero y 3 cabras, 180, Pedro Gomila.
3 cabras, 22, Juan Lloplis.
3 idem, 39, Pedro Pons.
2 corderos, 10, M. Pons.

Día 5

- 1 ternero, 113, S' Espeumé.
1 idem, 107, Binalperrach gran.
2 terneras y 1 cabra, 243, Pedro Pons.
3 cabras, 31, E. Pallicer.
1 idem y 1 cordero, 13, Juan Lloplis.
2 corderos, 35, Jaime Guardia.
1 idem, 21, M. Pons.

## LA FANTASÍA

DE

### SEBASTIÁN PALLISER

Grandiosa rebaja de precios en todos los artículos

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Medias irrompibles color y negras', 'hilo superiores color y negras', 'Toallas rusas superiores', etc.

Espéndidos regalos a todos los compradores

18, CALLE NUEVA, 18

### LOS MARTIRES DEL DESTINO

Bajaba a la cámara, y allí veía a Elena suspira que suspira, llora que llora. La interrogaba: «¿Qué te pasa?» — «No sé, no sé» Y vuelta a las lágrimas y a los suspiros... ¡Había para desesperarse! A las horas de comer tenía lugar una escena muy edificante. Sentábamos los tres a la mesa. Un grumete servía la comida. Elena apartaba el plato. «No tengo apetito», — decía. — «Pero ¡mujer!...» — «Que no tengo apetito.» Y no había Dios que la hiciera salir de ahí. Jorge, por no serme tos, tampoco comía, y excusaba su inapetencia, diciéndole: «Debo estar indispuesto. Hace días que no me encuentro bien.» No había más remedio que revertirse de paciencia... Comía yo por los tres. Se levantaban de la mesa: Elena volvía a su camarote, a llorar, a suspirar, a quejarse de cualquier cosa, puesto que nada le dolía, y Jorge ocupaba su puesto, dirigía las maniobras de mala gana, no encontraba nada bien hecho, y reprendía injustamente a marineros y grumetes... Puede usted comprender lo que me divertí aquella temporadita, hasta que las cosas llegaron a su colmo y me dije: «Farruco: a ti toca intervenir en este asunto y deslindar los campos; porque, sino, la muchacha es capaz de morirse... ¡vaya si es capaz!... ¡y tan capaz! Y Jorge, si se muere Elena, se levanta la tapa de los sesos de un pistoletazo... ¡Por vida de...! Aquí te quiero, escopeta... No tuve más remedio que convertirme en meditador, a pesar de mis años, de mi seriedad, de mi carácter, de mi...»

— ¡Callarás! — exclamó Jorge.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 687

— ¡Callar!... ¿Por qué? ¿Es mentira lo que digo?
— ¡Bravo! Tiene muchísima razón Farruco, — dijo Elena. — Que no calle, que continúe... Me divierte oírle.
— ¡Ah! ¿Te divierte? Pues no digo ni una palabra.
— Y si yo te lo suplico, ¿tampoco?
— Tampoco. ¡Buen caso hago yo de tus súplicas, niña... desagradecida!
— ¿Oyes, Jorge?
— Ya lo oigo, y será menester que yo acuse las cuarenta a Farruco.
— ¡Atrévete y dejo viuda a Elena.
— ¡Haya paz, haya paz, señores! — dijo Lea, creyendo prudente intervenir. — No hay para tanto... y usted, Farruco, ¿será tan descortés que no termine su relación?
— ¿Lo desea usted?
— Tendría el mayor placer en conocer el final.
...
Farruco cargó su pipa y, cuando la tuvo encendida, después de mirar sonriendo a Jorge y a Elena, exclamó:
— El final ya puede usted suponerlo. Tuve que coger a Jorge una noche, hablarle con claridad, y aunque él se obstinó en negarlo, yo insistí, diciéndole: «Desengáñate, muchacho, lo que tú tienes es que estás enamorado de Elena. Yo, que te quiero como si fueras mi hijo, lo arreglaré»

CINE DE VERANO

Sábado 14 de Agosto de 1926. - A las 9.45. - Con Piano Grandioso Acontecimiento Cinematográfico. Éxito. Éxito. Éxito. - Se dará principio con la chispeante cinta cómica en 2 partes TOMASIN CAMARERO MAYOR, por el celebre Tomasín. La hermosa película en 5 partes titulada PRESTEME SU MARIDO. Alta comedia de lujo, con argumento de la vida real y como escenario la gran ciudad de Nueva-York. Estupenda labor artística de los conocidos artistas Doris Kenyon y David Powell. Nota. - Por haberse suprimido el Cuarteto, con el fin de poderse rebajar los precios, los que registrarán los siguientes: Precios que registrarán: Entrada preferencia, 0.40. Entrada general, 0.25. Entrada de niño, 0.15. Palcos sin entradas, 1.25 ptas.

CRÓNICA

Visita del Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia

Sobre las doce de la mañana de ayer llegó a esta ciudad, después de recorrer las distintas poblaciones isleñas y de visitar el hermoso Santuario de la Virgen de Monte Toro, el Gobernador Civil de la Provincia Excmo. señor don Pedro Llosas Badía acompañado de su hijo Maritirán y del Comandante de Infantería y Delegado Gubernativo don Cosme Parpal Villalonga. El Gobernador fué recibido a la entrada de este término municipal, por el Delegado del Gobierno de Su Majestad, por el Alcalde y concejales de nuestro Ayuntamiento, dirigiéndose seguidamente a Mahón donde llegó a la hora antes anunciada. El señor Gobernador y su comitiva atravesaron la población hasta el domicilio del señor Alcalde donde se hospedó el excelentísimo señor don Pedro Llosas Badía durante su breve permanencia en esta ciudad.

Al alojamiento del señor Gobernador y para cumplimentar a la dignísima primera autoridad civil de la Provincia, acudieron los reverendos Párrocos de esta ciudad, numerosas comisiones de funcionarios del Estado y representantes oficiales, viéndose también los señores que componen la Unión Patriótica, una comisión de los Somatenes de esta ciudad y representación del Consejo de Alto Patronato de los Exploradores de España y algunos particulares.

El señor Gobernador Civil recibió grandes muestras de deferencia y estima al recibir las saluciones de bienvenida a las que correspondió de manera delicada, dedicando a cada visitante un párrafo, demostrando a la vez estar informado de los asuntos que a su jurisdicción afectan.

Después de comer, el señor Gobernador acompañado del señor Alcalde, Delegado del Gobierno y Gubernativos, abandonó su alojamiento para efectuar algunas visitas, siguiendo el programa trazado, al que dió su aprobación al llegar a esta Isla.

El Excmo. señor don Pedro Llosas Badía visitó el hermoso y grandioso templo de Nuestra Señora del Carmen que recorrió elogiando el elegante y bellísimo camarín de la Virgen, ante cuya preciosísima imagen oró breves momentos.

Terminada la visita a la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el Gobernador se dirigió al domicilio del distinguido aristócrata don Guillermo de Olives Felín, donde permaneció largo rato, siendo agasajadísimo por los dueños de la casa y admirando las preciosas y valiosas colecciones de antigüedades del señor Pons Soler (q. G. g.) y que con cariño e interés de aficionado conserva su paciente el señor de Olives.

El señor Gobernador, hombre de una cultura vastísima, admiró las hermosas colecciones, haciendo atinadísimas consideraciones sobre la importancia de los objetos que en las mismas figuran, demostrando su competencia como entusiasta coleccionista, y sin duda lamentando que la premura del tiempo le obligara a abandonar tan pronto el domicilio de los señores de Olives, en el que tantas atenciones recibía.

El señor Gobernador y sus acompañantes dirigiéronse después a la Casa de Misericordia y al Hospital Civil, importantes centros benéficos que han honrado siempre nuestra Isla y que desde antiguo llaman la atención del visitante por la escrupulosa limpieza que en ellos se observa por el buen orden y disposición de todas las dependencias.

El Gobernador recorrió las distintas dependencias de la Casa de Misericordia y del Hospital Civil, interesándose vivamente por todos los servicios y elogiando de una manera entusiasta aquella pulcritud de que hemos hablado y que desde antiguo es proverbial de esos Establecimientos de Beneficencia Municipal hasta ayer sostenidos, puede decirse, con grandes y verdaderos sacrificios.

También visitó el señor Gobernador el edificio que ocupa el Instituto Nacional, en el que fué recibido por el Claustro de Profesores, recorriendo el visitante las distintas dependencias y aulas de aquel centro docente, del que no sacó el señor Gobernador muy optimista impresión, pues la instalación en el vetusto caserón que ocupa, deja mucho que desear estrellándose contra las dificultades que el edificio ofrece todas las iniciativas y mejores propósitos del Claustro de Profesores. El señor Gobernador se informó con cariñoso interés de los proyectos de construcción de un nuevo edificio que elogié, dirigiendo también preguntas acerca del número de la matrícula que se alcanza actualmente y que es en realidad importante, lamentando únicamente que aquel importante centro docente no esté mejor instalado.

También visitó ayer tarde, a última hora, el Ateneo Científico, Literario y Artístico.

A las ocho llegaba el señor Gobernador a la plaza de la Constitución, en la que se hallaba formada la Tropa de Exploradores de España con Bandera y banda al mando del Jefe de tropa accidental señor Pons, cuya Tropa de entusiastas muchachos revistió atentamente. Terminada la revista el Excmo. señor don Pedro Llosas Badía habló a los exploradores, agradeciéndoles el honor que le habían dispensado y animándoles a seguir fieles los preceptos de la importante institución, que al educar y fortalecer los niños de hoy, piensa en los hombres del mañana. Continuó, dijo el señor Gobernador, las prácticas escultistas que fortalecen vuestros músculos y facilitan vuestro desarrollo, pero no olvidéis de seguir atentos y con aprovechamiento las enseñanzas que recibís en otros centros culturales, que mens sana in corpore sano ha de ser la divisa del explorador. Hizo el señor Gobernador algunas hermosas consideraciones sobre la institución, abogando para que todos cumplan con sus deberes y presten atención a la cultura a fin de que pueda comenzarse una nueva era de prosperidad y progreso para España. Después de exhortar a los pequeños a levantar el corazón a lo alto en una educación del cuerpo y del alma para bien de España, terminó con unos vivas a España, al Rey, a Menorca y a los exploradores, que fueron contestados por otros al Gobernador.

Los exploradores desfilaron ante el señor Gobernador que seguidamente entró en las Casas Consistoriales donde, nos informamos, fué obsequiado con un champagne de honor, dirigiendo el señor Gobernador la palabra a los señores que componen el Concejo.

Terminada la visita al Ayuntamiento, el señor Gobernador se retiró a su alojamiento, del que salió nuevamente después de cenar, acudiendo al paseo de Isabel II, en el que dió su acostumbrado concierto la Banda Municipal, permaneciendo breve rato en aquel lugar el señor Gobernador y dirigiéndose después a la función del Teatro Principal, a la que había sido galantemente invitado por la Empresa.

Al llegar el señor Gobernador fué saludado por uno de los artistas que dió lectura a un breve discurso terminando con vivas a España, al Rey, al Gobernador y a esta ciudad, ovacionándolo el público en salutación cortés a nuestra dignísima primera autoridad civil.

El señor Gobernador permaneció en el Principal durante la representación de un acto retirándose luego a descansar. Esta mañana nuestro distinguido huésped ha asistido a las ocho y media a la Parroquia de Santa María donde ha oído Misa, visitando después el hermoso templo y escuchando una audición del monumental órgano pulsado por el organista Rdo. señor don Damián Andreu, Presbítero.

Después el señor Gobernador ha salido en automóvil para visitar los monumentos megalíticos vecinos a esta ciudad y visitar también el caserío de Llumesanas, pueblo de

San Clemente y los Ayuntamientos de San Luis y Villa Carlos de cuyo último punto debe regresar sobre las doce de la mañana de hoy.

Esta tarde el Gobernador visitará la Base Naval, el Lazareto Sanatorio y la Fortaleza de Isabel II dándole esta excursión marítima ocasión de admirar las bellezas de nuestro puerto incomparable.

A las ocho embarcará en el vapor correo «Bellver», emprendiendo el viaje de regreso a la Capital de la Provincia.

Deseamos al señor Gobernador un felicísimo viaje y esperamos se llevará de su visita a esta Isla tan grandes recuerdos como los que deja entre nosotros por su caballerosidad, cultura y afabilidad exquisita.

Manifestación de condolencia

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver del que fué don José Vidal Villalonga (que Gloria goce), cuyo acto dió ocasión a una espléndida y grandiosa manifestación de duelo a la que se asociaron numerosos señores de todas las clases sociales, en tributo de afecto al finado y de consideración a su apreciable y atribulada familia.

El cadáver que iba encerrado en rico y severo ataúd era precedido por la reverenda Comunidad de Santa María con Cruz alzada de primera clase, acompañando el féretro los colonos de las fincas de la familia Vidal con sendos hachones y siguiendo después dos hermosas coronas, una de ellas dedicada por la Sociedad deportiva «Mahón F. C.» de la que era Tesorero el finado y un gran entusiasta. Seguía después una multitud que después de rendir el postrer tributo al finado, desfiló ante sus familiares, demostrando así a su apreciable familia la parte que en su duelo tomaba la ciudad entera. El desfile del cortejo duró más de una hora.

Descanse en la paz del Señor el alma del que fué nuestro muy querido amigo don José Vidal Villalonga y a sus hermanos don Antonio y don Jaime y demás familia reiteramos el testimonio de nuestro pesar y nuestro afecto y consideración.

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» salieron ayer para Barcelona don Cayetano Tejera Terán, don Luis Victory Manella, don Francisco Marqués Prieto, don Bartolomé Pons Camps y familia, el alférez de Artillería don Pedro Gohalons Seguí y señora y el Gerente de «Los Escudos» don Igaacto Salas Salas.

Esta mañana han llegado a bordo del vapor «Bellver» el Capellán Castrense don Mateo Nebot Vich, don Domingo Estrada del Pilar, don Enrique Llimosner y don Pedro Manent Rodríguez.

San Antonio es de este puerto Una finca ambicionada con afán Y en sus orillas viveauean Infinidad de familias Que beben Estomacal Beltráu

La peregrinación a Covadonga

La Diputación Provincial de Baleares ha designado al Diputado por esta Isla don Pelegrín G. de Moncada para que lleve su representación en la peregrinación de Covadonga.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 12 a las 18

La renuncia de Suiza

En la Dirección de Colonias y Marruecos nos han manifestado que el día 4 de los corrientes se firmó en Berna la renuncia de Suiza al régimen de capitulaciones de nuestra zona de protectorado en África.

Los nuevos Gobernadores civiles

Esta mañana han estado en la Presidencia del Consejo los señores designados en la última combinación de Gobernadores civiles entre los que figuran algunos militares que han ido a cumplimentar al Presidente antes de salir para las provincias a su mandato confiadas.

En el Ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra duque de Tetuán ha conferenciado esta mañana con el Infante don Carlos y con el Gobernador Militar de Barcelona general Correa.

El ministro de Estado

El ministro de Estado señor Yanguas desistirá probablemente de su viaje a Holanda.

También ha sido nombrado el señor Moncada, Delegado en Menorca de la Sociedad Internacional del Fomento del Turismo.

En el paseo de Isabel II

Muy concurrido se vió ayer noche el paseo de Isabel II, en el que dió un notable concierto la Banda Municipal, interpretando escogidas piezas de su repertorio, entre ellas una fantasía de la ópera «Aida», que fué muy del agrado de la concurrencia.

La baratura de «La Fantasía»

El comercio de tejidos y novedades de don Sebastián Palliser «La Fantasía» viene desarrollando una acción intensa en favor del público comprador, al que ofrece en sus liquidaciones periódicas grandes rebajas en los artículos de mayor novedad que imponen los mandatos de la Moda.

La liquidación de «La Fantasía» viene obteniendo cada día mayores éxitos, siendo el importante establecimiento visitadísimo por el público que al hacer sus compras es obsequiado con valiosísimos regalos.

Permiso

El señor General Gobernador Militar accidental, ha autorizado a los primeros Jefes de los Cuerpos y Dependencias de esta Guarnición para que puedan conceder permiso para Alayor, desde esta tarde hasta el primer acto de servicio del próximo martes a los individuos que sean naturales o tengan familia en dicha ciudad.

Exportación

A bordo del «Delfín» fueron embarcados ayer para Barcelona 4 vacunos, 1243 pollos, 47 conejos, 147 palomos, 434 gallinas, 9 cajas con langostas, 2 con pescado, 5 con queso, 2 con calzado para La Habana y una importante partida de huevos.

Noticias marítimas

Con 43 pasajeros, correspondencia y cargó, ayer tarde a la hora de costumbre zarpó para Barcelona el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Caldes Clar.

También zarpó ayer para Barcelona el motovelero «Pons Martí» al mando del patrón don José Tudri.

Con 53 pasajeros, correspondencia y 37 toneladas de carga varía, esta mañana ha llegado a este puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Bellver», al mando del capitán don Bartolomé Company.

El «Bellver» saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

El próximo lunes saldrá de Barcelona directo para Ciudadela y Mahón el rápido motovelero «Larrea», perteneciente a la Naviera Mallorquina.

La Eléctrica Mahonesa, S. A. MAHÓN

Aviso a los abonados

Recordamos a nuestros abonados, tanto a corriente continua como alterna, que no pueden, ni deben permitir, efectuar alteración alguna en su instalación eléctrica sin dar previo aviso y tener la conformidad de nuestra Sociedad. Obrando de otra manera, se expone el abonado a quedarse sin corriente.

Mahón 10 Agosto 1926. - Por la Eléctrica Mahonesa S. A. - El Director, F. F. Andreu. 2-5-a

Se entra en Xauen sin disparar un tiro

Las noticias de Tetuán dicen que a la una de la tarde se pusieron en contacto las columnas de Tetuán con las fuerzas que manda el comandante Capaz.

Después avanzaron las fuerzas de las columnas de Tetuán, dirigiéndose sobre Xauen en cuya población entraron sin disparar un solo tiro.

Sanjurjo y Capaz, ovacionados

El Alto Comisario general Sanjurjo y el bravo comandante Capaz que tan valiente como inteligente acción ha desarrollado al entrar en Xauen, fueron ovacionados.

El general Sanjurjo y el comandante Capaz recorrieron toda la población dando las órdenes oportunas para el nuevo régimen.

DEL EXTRANJERO

La revolución en Rusia

De Bukarest telegrafian que la revolución de Rusia se ha agudizado, habiéndose exendido el movimiento revolucionario a todo el país.

Todas las comunicaciones con Rusia están cortadas haciendo imposible conocer el curso de los sucesos revolucionarios.

Madrid 13 a las 4.

Consejo de ministros

Al terminar la reunión del Gobierno que ha presidido el marqués de Estella abandonó el Presidente el Palacio de la Castellana deteniéndose breves momentos con los periodistas.

Dijonos el marqués de Estella que el Consejo celebrado había sido puramente administrativo estudiándose diversos expedientes.

Añadió el Presidente que mañana no habrá Consejo.

La reunión que celebrará el sábado el Gobierno será más importante, porque en ella se estudiarán los proyectos anunciados.

Entre los asuntos aprobados figura, dijonos el general Primo de Rivera, el Decreto Ley de ordenación de Saitos del Duro del Ministerio de Fomento, que se ha hecho de acuerdo con Portugal, que accedió a nuestras pretensiones, a pesar de que ahora no se los aprovechará en nada.

Ea breve, dijonos el Presidente, comenzará a regarse toda Castilla.

El Rey de cacería

Dicen de Santander que esta tarde marchó el Monarca acompañado de distinguidos aristócratas, a la cacería de Picos de Europa, organizada en su honor. Regresará el domingo día 15.

Medalla de Honor de la ciudad de San Sebastián a la Reina Doña Cristina

San Sebastián. - El Ayuntamiento ha hecho entrega a S. M. la Reina madre D.ª María Cristina de la Medalla de Honor de Oro de la ciudad, por la constancia demostrada por la egregia dama en protegerla.

El Alcalde discursó y la Reina agradeció, elogiando las mejoras urbanas de la capital donostiarra.

DEL EXTRANJERO

La persecución religiosa en Méjico.

Incautación de un templo

Comunican de Méjico que se ha publicado el decreto de Calles y del ministro del Interior confiscando la Iglesia de San Andrés en Veracruz, añadiendo el decreto por el que se despoja a los católicos, que el templo deberá ser entregado al Sindicato de Obreros Agrícolas e Industriales.

Justifícase la incautación en el decreto afirmando que los fieles no necesitan de dicha iglesia mientras que el Sindicato la necesita y precisa para instalar sus oficinas.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 13 a las 2.

Parte de la guerra del día de ayer. Zona oriental: Ayer empezó el movimiento de columnas, Idalas y fuerzas Majzen para penetrar en Beni Sadtat y Senhaya de Serair.

El Grupo del Norte al mando del Comandante Zaldivar con el Coronel Pozas de las intervenciones de Melilla que dirige la acción ambos, llegó sin novedad al poblado de Areg, siendo muy bien recibidos por jefes y habitantes del poblado que hicieron sumisión en forma de ritual.

El Grupo del Sur al mando del Capitán Ostariz, Interventor de Targuist, llegó en una sola jornada

a la Mehakma de Zercat pasando por Taurit Bsh de Izoghhar y Kerduch y quedando parte sus fuerzas acampadas en Anadarfe sobre el río Bunsar. Se le ha presentado Xerif Si Mohamed Bel Hach Ahamelich y Si Ali Amelich.

El Coronel Pozas llegó esta mañana a Imasleme, siendo bien recibido por habitantes.

Zona Tetuán. - Como resultado de la llegada de nuestras tropas al Ajmas y Xauen ayer se ha presentado y entregado armamentos, poblados Gurusin y otros de la fracción de Yebala de cabila de Ajmas.

Armamento recogido por columna Capaz en Beni Zayel y Ajmas y por Intervención desde el día 4 alcanza 650 fusiles, dos ametralladoras completas, un mortero francés, tres cañones de siete, cuatro de siete con cinco y un cañón de siete incompleto y numerosas municiones de fusil y cañón.

En la ciudad de Xauen queda la columna Capaz y escalonadas hasta Tetuán las restantes columnas.

Pérdida. - De una cadena de oro con una moneda del mismo metal, desde la Plaza de San Roque al Paseo de Augusto Miranda.

Se agradecerá su entrega en esta imprenta. 1-5

INFORMACION POSTAL

Aviadores salvados por su serenidad y pericia

Tetuán. - Cerca de Zinat, que, como se sabe, es terreno de montañas donde es materialmente imposible el aterrizaje de aviones, ha ocurrido lo accidente de aviación.

El motor del sesquiplano tripulado por los capitanes Ros y Armijo sufrió una avería, y el aparato se fué violentamente contra la tierra.

Dándose cuenta exacta del peligro, arrojaron rápidamente las bombas que cargaba el aparato, evitando así la explosión.

La pericia del piloto hizo lo demás, salvándose ambos aviadores, que resultaron ileso, a pesar del violento descenso sobre el terreno fríasísimo.

El calor descompone la pólvora

Melilla. - Comunican del sector de Axdir que a causa del excesivo calor se descomponen la pólvora y los explosivos de las municiones, por lo que se ha ordenado la rápida construcción de cobertizos para cobijar los cartuchos y granadas, defendiéndolos de la elevada temperatura.

Sa situación política es excelente

Tetuán 10. - Se acentúa el mejoramiento de la situación política en todo el territorio.

Son muchos los adueros sometidos y otros empezaron a solicitar se establen conversaciones preliminares para hacer acto de sumisión.

La cabila de Beni Sicar ha entregado 150 fusiles.

Es casi completa la entrega de armamento en toda la cabila de Beni Osmar.

Larache 10. - Después de la ocupación de Mexerach, las columnas vivaquean y se dedican a construir pistas y a la reparación de puentes que se hallan destruidos desde la retirada de 1924.

Han desaparecido casi por completo los soberbios puentes que habían construidos sobre el Lucus y el Atlas, realizando las tropas grandes esfuerzos para reparar todo lo destruido.

El capitán interventor señor Bermejo, con el caid Ben Ali, están al habla con importantes jefes de cabilas que desean someterse especialmente a la de Beni Iser, la cual es bombardeada todos los días por nuestras tropas.

La huelga por solidaridad a los mineros ingleses

París 10. - Todos los diarios a excepción del comunista «L'Humanité», reconocen el fracaso absoluto que tuvo la proyectada huelga de veinticuatro horas decretada por la Federación Minera.

-Noticias procedentes de las diferentes cuencas mineras coinciden en apreciar que no ha tenido ningún éxito el llamamiento hecho por la Federación unitaria de mineros. Los huelguistas son en muy pequeño número y los incidentes han sido nulos. El orden de huelga era tan sólo de veinticuatro horas.

La persecución religiosa en Méjico

Londres 10. - Según telegramas que publican los diarios procedentes de Méjico, se han producido graves desórdenes religiosos en la región de Guadalajara donde el boicot organizado por los católicos va intensificándose. Háblase de 25 muertos. Témesese que en represalia, los gubernamentales hayan ejecutado muchos de los prisioneros católicos.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## ¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o páseme aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENOVEVA DE BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas.

La Editorial de MANUEL CASTRO, Apartado de Correos 5.020 (calle Mazarredo, 4), Madrid (5), concede exclusivas en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados en la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- |   |  |  |
|---|--|--|
| <p><b>Del autor don Luis de Val</b></p> <p>Los Angeles del Arroyo.<br/>La Honra del Hogar.<br/>Los Angeles del Hogar. (Novela de costumbres).<br/>¡Virgen y Madre!<br/>Corona de Azúcar y Corona de Espinas.<br/>Los Dramas del Amor.<br/>El Honor o la Riqueza de los Pobres.<br/>Los Lazos del Corazón.<br/>La Plegaria de una Madre.<br/>¡Sin Pan! o la Virtud de un Obrero.<br/>Las Almas Enamoradas.<br/>Las Almas Tristes.<br/>La Esclavitud del Amor.<br/>Las Mártires de sus Hijos.<br/>Las Buenas Madres.<br/>El Sacrificio de un Angel.<br/>La Explotación Humana.<br/>El Hambre y el Honor.<br/>¡Hija mía! o Las Luchas del Trabajo.<br/>¡Martirio! o La Redención de una Madre.<br/>¡Los Huérfanos! (Novela de costumbres).<br/>Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero.<br/>El Llanto de los Pobres.<br/>Celos de Esposa. (Tragedia histórica).<br/>Por el Amor de un Hombre. (Publicándose). Obra nueva, el más grande éxito editorial).</p> <p><b>De don Antonio Contreras</b></p> <p>Isabel la Católica. (Novela histórica).<br/>Genoveva de Brabante. (Leyenda histórica).<br/>Juana de Arco (La Doncella de Orleans). (Obra histórica).<br/>Reina y Mendiga. (Histórica).<br/>Limosna de Amor. (La Tosca).</p> | <p>Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero.<br/>Senda de Espinas.<br/>Los Goces de la Familia.<br/>El Poder de los Humildes.<br/>Los Enemigos del Pueblo.<br/>Lo que puede el Amor. (Hazañas y Aventuras).<br/>La Flor de los Amores. (Historia de un alma).<br/>Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor.<br/>La Sangre de los Pobres.<br/>Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir.<br/>Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren.<br/>El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honra.<br/>El Secreto de una Tumba.<br/>Las Leyes del Corazón.</p> <p><b>De don E. Pérez Escrich</b></p> <p>La Mujer Adúltera.<br/>La Calumnia.<br/>La Esposa Mártir.<br/>El Cura de Aldea.<br/>La Caridad Cristiana.<br/>Las Redes del Amor.<br/>El Mártir del Gólgota.<br/>Las demás obras de este famoso autor, re-imprimiéndose.</p> <p><b>De don Ramón Ortega y Frias</b></p> <p>Obras históricas de capa y espada.<br/>El Diablo en Palacio. (Obra famosa histórica).<br/>La Casa de Tócame Roque.<br/>El Gran Tirano.<br/>La Agonía de un Déspota.</p> <p><b>De don Alvaro Carrillo</b></p> <p>Casada, Virgen y Mártir.<br/>Las Hijas sin Madre.<br/>La Última Lágrima.<br/>El Beso del Perdón.<br/>El Secreto de una Loca.<br/>Heroísmo y Martirio.</p> | <p>¡Despierta, España! (Episodios de la guerra hispano-americana).</p> <p><b>De don Nicolás del Palacio</b></p> <p>El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones.<br/>Las Hijas del Misterio.<br/>El Calvario de una Vida.<br/>El Deber de la Patria. (Episodios de la guerra europea).</p> <p><b>De don Julián Castellanos</b></p> <p>El Calvario de una Madre.<br/>El Santuario del Hogar.<br/>Castigo del Cielo. (Histórica).<br/>La Hija del Crimen. (Histórica).</p> <p><b>De don A. García del Canto</b></p> <p>Candelas y los Bandidos de Madrid.</p> <p><b>De D. Manuel Fernández y González</b></p> <p>Los Siete Niños de Eciija.</p> <p><b>De don W. Ayguals de Izco</b></p> <p>María la Hija de un Jornalero.</p> <p><b>De don Vicente Moreno de la Tejera</b></p> <p>La Diosa del Crimen.<br/>La Espada de Lucifer.</p> <p><b>De otros varios autores</b></p> <p>Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad.<br/>La Sierva de Jesucristo o el Triunfo de la Fé.<br/>Padre Verdugo y Rey.<br/>Las Grandes Pecadoras.<br/>La Cruz de la Amargura o La Martir de su Honra.<br/>La Vengadora de Amor o La Victoria del Deber.<br/>Secretos de la Honra. (Memorias de un hombre).<br/>Las Víctimas de la Ley.<br/>Gabriela o La Hada del Taller.<br/>Simona y María o La Mujer Detective.<br/>El Conde de España. (Histórica).<br/>Por don F. de P. Iasso de la Vega Elena en su Desventura (Publicándose). Gran éxito.</p> |
|---|--|--|

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL  
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPÓSITO: D. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.  
MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto, salvo contingencias

**Línea de Cuba y Méjico**

Día 8 de Santander y 10 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Día 30 de Santander y día 1.º de Septiembre de Coruña el vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

**Línea de New-York, Cuba, Méjico, New Orleans**

Día 20 de Barcelona y 25 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Antonio Muslera.

**Línea de Venezuela-Colombia**

Días 13 de Barcelona y 18 de Cádiz, vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

**Línea de Buenos Aires**

Días 25 de Barcelona y 28 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

**Línea de Fernando Póo**

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Antonio Marina.

**Línea España-New York**

Días 9 de Bilbao, 10 de Santander, 12 de Coruña, el vapor «Manuel Arnús». — Capitán don E. Agacino.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Ceilán, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**

Infanta, 22. — MAHÓN.

## LOS DEL TERCIO EN TANGER

Novela histórica contemporánea, por FRANCISCO TRIVIÑO VALDIVIA

Esta novela, cuya acción se desarrolla en la hermosa urbe tangerina, por su trama de alto interés dramático que soldados del Tercio tejen con hechos veraces en el ambiente que les ofrece la población y con la hidalguía picaresca que siempre fue divisa de los hombres de aventura en la raza hispana, fáciles siempre a unos días de placer y cuando la ocasión llega, a dar la vida por la patria; sobre ofrecer un alto interés novelesco, enseña los peligros que para la zona española tiene el régimen actual, demuestra la necesidad que Tánger sea incorporado a nuestra zona de protectorado y saca a la luz de la publicidad, el sentir y pensar de los hombres del Tercio que tantos días de gloria dieron a la patria

Si queréis conocer la importancia que para España tiene Tánger leed  
**LOS DEL TERCIO EN TANGER**  
SE VENDE AL PRECIO DE CINCO PESETAS EJEMPLAR  
en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

## LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA  
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores  
PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.  
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra  
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN

## LIBRERÍA

— DE —  
MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

### ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- |  |       |
|--|-------|
|  | Ptas. |
| J. Juárez Ujena. — «En el Museo del Prado» . . . . .                                 | 6 00  |
| Luis Contrera. — «Una obra y un boceto» . . . . .                                    | 3 00  |
| W. W. Parker. — «El libro del taller» . . . . .                                      | 10 00 |
| J. Ch. Gobron. — «Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno» . . . . . | 9 00  |
| Francisc Blasi Vallespinosa. — «Impressions d' un viatge a Terra Santa» . . . . .    | 6 00  |
| E. Javier Lutz. — «Nueva serie de sermones de cinco minutos» . . . . .               | 3 00  |
| Monegar y Nogués. — «Sermones sobre la Virgen Santísima» . . . . .                   | 6 75  |
| Folch y Torres. — «Alma adentro» . . . . .   | 1 00  |
| Máximo Hernández. — «Del monte en la ladera» . . . . .                               | 5 00  |
| Manuel y Antonio Machado. — «Desdichas de la fortuna» . . . . .                      | 4 00  |
| Fernando Dicenta. — «Valencias» . . . . .  | 3 00  |
| Vicente Medina. — «Galantes» . . . . .   | 4 00  |
| Vicente Medina. — «Hielos» . . . . .   | 4 00  |
| Juan Chacón. — «Eduardo Rosales» . . . . .   | 10 00 |
| Eduardo L. del Palacio. — «Espumas» (versos) . . . . .                               | 4 50  |
| Enrique Redondo. — «Un cuento que se convertirá en leyenda» . . . . .                | 3 00  |
| Primitivo Lahoz. — «La tormenta en mi jardín» . . . . .                              | 4 00  |

### SUSCRIPCIÓN A

## BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villalpessa, Curro Vargas, Fernández Flórez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid

D.   
de profesión domici-  
liado en provincia  
de calle  
n.º se suscribe a  
Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha de de  
192 de

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

### COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

**Martel, Bonnin, Figueroa y C.ª**

de Barcelona con fecha 14 Julio 1926

Precios de venta al por mayor

EL KILOG.

Plata fina, barra	155 00
» 950/900 »	147 55
» 935/900 »	145 30
» 916/900 »	142 05
» 900/900 »	140 10
» 890/900 »	125 20
» 750/900 »	535 85 70
Nitrato de Plata puro	000 00
Cloruro de oro puro 51 %.	535 00 00

### Verdadera economía casera

## Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

### Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

<p><b>Comercio</b> <b>Electricidad</b> <b>Química</b> <b>Agricultura</b></p>	<p>Estudie por correspondencia, pidiendo folletos gratis a <b>POPULAR INSTITUTO POLITÉCNICO</b> Apartado, 105. — Sevilla</p>	<p><b>Mecánica</b> <b>Topografía</b> <b>Contabilidad</b> <b>Construcción</b></p>
--	--	--



Con la pluma  
**Idea! WATERMAN**  
se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De lo bueno lo mejor  
y de lo mejor  
lo más bueno

**Nacional**  
**Pirelli**

MACIZOS, CUBIERTAS  
CAMARAS  
EL PRIMER CUERDA  
ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS  
**PIRELLI**  
EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

Emboquillados para cigarrillos  
marca Elefante  
De diferentes medidas y clases  
Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17